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ΘΔΜΑ Α 
Σηηο  εξσηήζεηο  Α1-Α4 λα γξάςεηε ζην ηεηξάδηό ζαο ηνλ αξηζκό ηεο  εξώηεζεο θαη  
δίπια ην γξάκκα πνπ  αληηζηνηρε ί  ζηε θξάζε ε νπνία ζπκπιεξώλεη  ζσζηά ηελ 
εκηηειή πξόηαζε.  
 
A1. Ζ ελαιιαζζόκελε ηάζε πνπ αλαπηύζζεηαη  ζηα άθξα ελόο ζηξεθόκελνπ 
πιαηζίνπ,  κέζα ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν,  έρε η  ηε κνξθή π =  Vεκσt.  
Αλ δηπιαζηαζηε ί  ε ζπρλόηεηα πεξηζηξνθήο ηνπ πιαηζίνπ,  ε  ελαιιαζζόκελε ηάζε 
ζα έρεη  ηε κνξθή:  
α)  π =  Vεκσt  
β)  π = Vεκ2σt  
γ)  π = 2Vεκ2σt  
δ)  π = 2Vεκσt  

Μονάδες 5  
 
A2. Ηδαληθό ξεπζηό ξέεη  ζε ζσιήλα κεηαβιεηήο δ ηαηνκήο πνπ βξίζθεηαη  ζε ν-
ξηδόλη ην  επίπεδν.  Σε έλα ηκήκα ηνπ ζσιήλα όπνπ ε δηαηνκή ε ίλαη  Α,  ε ηαρύηεηα 
ε ίλαη  ίζε κε  π.  Σε έλα άιιν ηκήκα ηνπ ζσιήλα δηαηνκήο Α/2:   
α)  ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π /2,   
β)  ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π /4,   
γ)  ε ηαρύηεηα ηνπ ξεπζηνύ ε ίλαη  ίζε κε π ,   
δ)  ε παξνρή ηνπ ξεπζηνύ παξακέλεη  ζηαζεξή.  

Μονάδες 5  
 
A3.  Σε κηα κεραληθή ηαιάλησζε ηεο νπνίαο ην πιάηνο κεηαβάιιεηαη  ζύκθσλα κε  

ηε ζρέζε A =   
   ,  όπνπ    ε ίλαη  ην αξρηθό πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο θαη  Λ ε ίλαη 

κηα ζεη ηθή ζηαζεξά, ηζρύεη  όη η :  
α) ην κέηξν ηεο δύλακεο πνπ πξνθαιεί  ηελ απόζβεζε ε ίλαη  ζηαζεξό,  
β) ε πεξίνδνο Τ ηεο ηαιάλησζεο δηαηεξείηαη  ζηαζεξή γηα νξηζκέλε η ηκή  ηεο 
ζηαζεξάο απόζβεζεο b.   
γ) ε πεξίνδνο ηεο ηαιάλησζεο κεηώλεηαη  κε  ηνλ ρξόλν γηα νξηζκέλε η ηκή  ηεο 
ζηαζεξάο απόζβεζεο,   
δ) ην κέηξν ηεο  δύλακεο πνπ πξνθαιεί  ηελ απόζβεζε ε ίλαη  αλάινγν ηεο απν-
κάθξπλζεο,  

Μονάδες 5  
 
A4. Σην θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο1  ην πελίν ζπγθξαηείηαη  αθίλεην:  

 
α)  όηαλ ν καγλήηεο απνκαθξύλεηαη  από ην πελ ίν,  ζην  άθξν Λ ηνπ πελ ίνπ  εκ-
θαλίδεηαη  βόξε ηνο πόινο  (Ν).   
β)  όηαλ ν καγλήηεο απνκαθξύλεηαη  από ην πελ ίν,  ζην  άθξν Λ ηνπ πελ ίνπ  



εκθαλίδεηαη  λόη ηνο πόινο ( S),   
γ)  όηαλ ν καγλήηεο πιεζηάδεη  ην πελίν,  ζην άθξν Λ ηνπ πελίνπ  
εκθαλίδεηαη  βόξεηνο πόινο (Ν),   
δ)  όηαλ ν καγλήηεο κέλεη  αθίλεηνο,  ζην άθξν Λ ηνπ πελίνπ εκθαλίδεηαη  
βόξεηνο πόινο (Ν) ,  

Μονάδες 5  
Α5.  Να ραξαθηεξίζεηε  η ηο  πξνηάζεηο  πνπ αθνινπζνύλ γξάθνληαο ζην ηεηξάδηό 
ζαο,  δίπια ζην  γξάκκα πνπ αληηζηνηρε ί  ζε θάζε  πξόηαζε,  ηε ιέμε ΢ωζηό ,  αλ ε 
πξόηαζε ε ίλαη  ζσζηή,  ή  ηε ιέμε Λάθος,  αλ ε πξόηαζε ε ίλαη  ιαλζαζκέλε .  
α)  Γύν ξεπκαηηθέο γξακκέο ελόο ξεπζηνύ δελ  κπνξνύλ λα ηέκλνληαη .  Σ  
β)  Σε κ ηα εμαλαγθαζκέλε ηαιάλησζε θαηά ηνλ ζπληνληζκό ε  ελέξγεηα  κεηαθέ-
ξεηαη  από ηνλ δηεγέξηε ζην ηαιαληνύκελν ζύζηεκα θαηά ηνλ  βέιη ηζην ηξόπν.Σ 
γ)  Ζ κνλάδα κέηξεζεο ηεο καγλεηηθήο δηαπεξαηόηεηαο θάπνηνπ πιηθνύ  ζην 
ζύζηεκα SI  ε ίλαη  ην  1 Wb (1 Weber ) .  Λ  
δ)  Οη δπλακηθέο γξακκέο ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ επζύγξακκνπ  ξεπκαηνθόξνπ 
αγσγνύ κεγάινπ κήθνπο ε ίλαη  αλνηρηέο .  Λ 
ε)   Τα όξγαλα πνπ ρξεζηκνπνηνύκε γ ηα ηε  κέηξεζε ελαιιαζζόκελσλ  ηάζεσλ θαη 
ξεπκάησλ δείρλνπλ  ελεξγέο η ηκέο.  Σ  

Μονάδες 5  
ΘΔΜΑ Β 
Β1.  Σε έλαλ νξηδόληην ζσιήλα κεγάινπ κήθνπο ζηαζεξήο δηαηνκήο    ,  θ ηλε ίηαη  

ηδαληθό ξεπζηό ππθλόηεηαο ξ,  κε  ηαρύηεηα υ .  Τν ηειηθό ηκήκα ηνπ ζσιήλα ε ίλαη  
θαηαθόξπθν θαη  θαηαιήγεη  ζε δύν νξηδόληηνπο ζσιήλεο ζηαζεξήο δηαηνκήο   = 

0,3   θαη    = 0,6  ,  από ηνπο ν-
πνίνπο ην ηδαληθό ξεπζηό εμέ ξρεηαη  
ζηελ αηκόζθαηξα (ζρήκα 2) .  
Οη  νξηδόλη ηνη  ζσιήλεο απέρνπλ κ ε -
ηαμύ ηνπο απόζηαζε h θαη  βξίζθνληαη  
ζε ύςε    θαη     αλη ίζηνηρα από ην 
έδαθνο.   
Τν ηδαληθό ξεπζηό εμέξρεηαη  από ηνπο 
νξηδόληηνπο ζσιήλεο κε ηαρύηεηεο υ  
θαη  υ  αλη ίζηνηρα γηα η ηο  νπνίεο  

ηζρύε η  υ = 3υ .  
Σην ηκήκα ηνπ ζσιήλα δηαηνκήο    ε 
θ ηλεη ηθή ελέξγεηα ηνπ ηδαληθνύ ξεπζηνύ αλά κνλάδα όγθνπ ε ίλαη  ίζε κε :  

i.   
 

  
ρ          i i .  

 

 
ρ         i i i .   

 

 
ρ    

Όπνπ g ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο θαη  h =  -      
α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  
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Μονάδες 2  
β)   Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  

Μονάδες 6  
Β1. α) Ζ ζωζηή απάληεζε είλαη ε i. 

β)  Ηζρύεη ε εμίζωζε ζπλέρεηαο 

ξα:  =  +  →  υ =  υ +  υ →  υ =     υ +0,6  υ  

→υ =   υ +0,6υ →υ =   υ +0,6
  

 
→υ 

=   υ →υ = υ (1) και 

 υ =2υ →υ =
 

 
υ (2) 

Δθαξκόδνπκε ην ζεώξεκα Βernulli 

Α) Γηα ξεπκαηηθή γξακκή πνπ εηζέξρεηαη 

ζηε δηαηνκή    θαη εμέξρεηαη ζηε δηαηνκή 
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  +ξg     (1) 

Β) Γηα ξεπκαηηθή γξακκή πνπ εηζέξρεηαη 

ζηε δηαηνκή    θαη εμέξρεηαη ζηε δηαηνκή 
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Από ηηο (1) θαη (2) πξνθύπηεη: 

  +
 

 
ξυ 

  +ξg  =   +
 

 
ξυ 

 +ξg  →
 

 
ξυ 

  +ξg  =
 

 
 ξυ 

 +ξg  →υ 
      =υ 

    g  →

υ 
  υ 

 =2g(  -  ) → υ 
  υ 

 =2gh→4υ 
 -

 

 
υ 
 =2gh→

  

 
υ 
 =2gh→ υ 

  
  

  
gh 

Σην ηκήκα ηνπ ζσιήλα δηαηνκήο    ε  θ ηλεη ηθή ελέξγεηα ηνπ ηδαληθνύ ξεπζηνύ αλά 
κνλάδα όγθνπ ε ίλαη  ίζε  κε:  
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Β2 Λεπηή ζαλίδα θ ηλε ίηα η  νξηδόλη ηα κε ζηαζεξή ηαρύηεηα  υ⃗ ρσξίο λα νιηζζαίλεη ,  
πάλσ ζε δύν ηξνρνύο (1)  θαη  (2)  αλη ίζηνηρα 
όπσο ζην ζρήκα 3 .  Ο ηξνρόο (1)  αθη ίλαο    
πεξηζηξέθεηαη  γύξσ από ζη αζεξό άμνλα 
ρσξίο ηξηβέο θαη  ν ηξνρόο (2)  αθη ίλαο 

  =ι∙   (όπνπ ι  > 1)  θπιίεηα η  ρσξίο  λα 
νιηζζαίλεη .  Όηαλ ε ζαλίδα ζε ρξόλν t  έρε η  
κεηαθηλεζεί  θαηά x  νη  δύν ηξνρνί  έρνπλ  θάλεη  
   θαη  

   πεξηζηξνθέο αληίζηνηρα.  Ο  ιόγνο ησλ 

πεξηζηξνθώλ 
  

  
ησλ δύν θπιίλδξσλ ε ίλαη  

ίζνο κε:  
i .   ι  i i .   2ι i i i .   4 ι  

Ζ ζαλίδα δελ ράλεη  ηελ επαθή ηεο θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θ ίλεζεο ηεο πάλσ ζηνπο 
δύν ηξνρνύο.

 

 
α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  

Μονάδες 2  
β)   Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  

Μονάδες 6  
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Β2. α) Σωζηή απάληεζε είλαη ε ii. 

β) Γηα ηελ ηαρύηεηα ζηα ζεκεία επαθήο (Α1 θαη 

Α2)ηωλ ηξνρώλ κε ηε ζαλίδα ηζρύεη π=υ  
υ εθόζνλ ε ζαλίδα δελ νιηζζαίλεη.  
Γηα ηνλ ηξνρό αθηίλαο    (ζεκείν Α1) – ν ηξνρόο 

απιά πεξηζηξέθεηαη-ηζρύεη: 

π=υ =    →
  

  
   π  ∙  →

  

  
 

  π
  

  
∙  →  = 

  

    
 (1)  

 αρομοί σ Γηα ηνλ ηξνρό αθηίλαο    (ζεκείν 

Α2)-ν ηξνρόο πεξηζηξέθεηαη θαη θπιίεηαη ηαπηόρξνλα-ηζρύεη: 

π=υ       =         →
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Διαιρώντασ κατά μέλη τισ δυο παραπάν  ςχέςεισ προκύπτει: 
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Β3Σώκα    κάδαο    ηζνξξνπεί  δεκέλν ζην πάλσ άθξν 
θαηαθόξπθνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο Κ,  ην  άιιν άθξν 
ηνπ νπνίνπ ε ίλαη  ζηεξεσκέλν ζην δάπεδν.  Τν ειαηήξην ε ίλαη  
ζπκπηεζκέλν θαηά Γ    ζε ζρέζε κε ην θπζηθό ηνπ κήθνο 
όπσο θαίλεηαη  ζην  ζρήκα 4.  Από ύςνο h = 3  Γ     πάλσ από 

ην    ζηελ ίδηα θαηαθόξπθν κε ηνλ άμνλα ηνπ ειαηεξίνπ 
αθήλεηαη  ειεύζεξν ζώκα    κάδαο    =   ,  ην νπνίν  

ζπγθξνύεηαη  αθαξηαία κε ην    θεληξηθά θαη  πιαζηηθά.   
Τν ζπζζσκάησκα πνπ πξνθύπηεη  ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε 
εθηειεί  ακείσηε απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε ζηαζεξά ε-
παλαθνξάο D = K θαη  πιάηνο Α.  
Τν πιάηνο Α ηεο απιήο αξκνληθήο ηαιάλησζεο ηνπ ζπ ζ-
ζσκαηώκαηνο ε ίλαη  ίζν κε:  

i .
   

 
          i i .  

   

 
        i i i .

   

 
.  

α)  Να επηιέμεηε  ηε ζσζηή απάληεζε.  
Μονάδες 2  

β)  Να δηθαηνινγήζεηε  ηελ επηινγή ζαο.  
Μονάδες 7  

Β4 α) Σωζηή απάληεζε είναι η i. 

β) Ηζρύεη:  =  =m 

Δθαξκόδνπκε ην ζεώξεκα Μεηαβνιήο ηεο 

Κηλεηηθήο Δλέξγεηαο γηα ην     από ηε ζέζε 

πνπ αθήλεηαη κέρξη πνπ ζπλαληά ην      (ιίγν 

πξηλ ηελ θξνύζε) 
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mυ       →|υ|=√   →υ √   (θετική φορά έχει δοθεί 

προσ τα κάτ )  

Γηα ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ    ιςχύει: Σ  =0→mg=kΓ  → Γ  =
  

 
 

Γηα ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ ςυςς ματ ματοσ  ηςχύει:Σ  =0→ mg=kΓ → Γ =
   

 
 

Ζ κεηαηόπηζε ηεο ζέζεο ηζνξξνπίαο επνκέλωο είλαη 
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¨Δθαξκόδνπκε θαηά ηελ θξνύζε ηωλ ζωκάηωλ ηελ ΑΓΟ νπόηε πξνθύπηεη: 
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 π  την  ρχή Διατήρηςησ Ενέργειασ Ταλάντ ςησ ( ΔΕΤ) προκύπτει: 
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ΘΔΜΑ Γ 
Οη δύν παξάιιεινη νξηδόληηνη αγσγνί,    θαη    ηνπ ζρήκαηνο 5, έρνπλ κεγάιν κήθνο, ακειεηέα 

σκηθή αληίζηαζε θαη απέρνπλ κεηαμύ ηνπο απόζηαζε L = 1 m. Τα άθξα ηνπο Α θαη Γ ζπλδένληαη κε 
ζσιελνεηδέο σκηθήο αληίζηαζεο   = 6 
Ω,  ηνπ νπνίνπ ν αξηζκόο ησλ ζπεηξώλ 
αλά κνλάδα κήθνπο είλαη n = N/l = 200 
ζπείξεο/m. 
Σηα ζεκεία Γ θαη Ε ησλ παξάιιεισλ 
αγσγώλ έρεη ζπλδεζεί ειεθηξηθή πεγή κε 
ειεθηξεγεξηηθή δύλακε Δ = 24 V θαη 
εζσηεξηθή αληίζηαζε r = 2 Ω, Σηα ζεκεία 
Ζ θαη Θ ζπλδέεηαη αληηζηάηεο σκηθήο 
αληίζηαζεο   = 1 Ω ζε ζεηξά κε ηνλ 

δηαθόπηε δ , ελώ κεηαμύ ησλ ζεκείσλ Ε 
θαη Θ παξεκβάιιεηαη δηαθόπηεο δ . Δπζύγξακκνο κεηαιιηθόο αγσγόο ΚΛ, κάδαο m = 1 Kg, κήθνπο 
L = 1 m θαη σκηθήο αληίζηαζεο    = 3 Ω, ηνπ νπνίνπ ηα άθξα βξίζθνληαη ζπλερώο ζε επαθή κε 

ηνπο αγσγνύο    θαη    θαη κπνξεί λα νιηζζαίλεη παξακέλνληαο ζπλερώο θάζεηνο ζε απηνύο. 

Σηελ γξακκνζθηαζκέλε πεξηνρή ηνπ επηπέδνπ ησλ αγσγώλ    θαη   εθαξκόδεηαη εμσηεξηθό ν-

κνγελέο καγλεηηθό πεδίν έληαζεο Β = 1 Τ (ζρήκα 5), ηνπ νπνίνπ νη καγλεηηθέο γξακκέο είλαη θάζεηεο 
ζην επίπεδν απηό, κε θνξά από ηελ ζειίδα πξνο ηνλ αλαγλώζηε. 
Αξρηθά ν δηαθόπηεο δ  είλαη θιεηζηόο θαη ν δηαθόπηεο δ  αλνηρηόο. Ο αγσγόο ΚΛ ηζνξξνπεί 
νξηαθά ιόγσ ηξηβήο, πνπ εκθαλίδεηαη ζηα ζεκεία επαθήο Κ θαη Λ, ζπλνιηθνύ κέηξνπ Τ. 
Γ1.  Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο δύλακεο ηξηβήο Τ. 

Μονάδες 6 
Γ2. Να ππνινγίζεηε ηελ έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην κέζνλ ηνπ άμνλα ηνπ ζσιελνεηδνύο. 
Θεσξείζηε πσο ηα δύν καγλεηηθά πεδία δελ αιιειεπηδξνύλ. 

Μονάδες 6 
Τε ρξνληθή ζηηγκή   = 0 θιείλνπκε ηνλ δηαθόπηε δ  θαη αλνίγνπκε ηνλ δηαθόπηε δ . Τελ ίδηα 
ζηηγκή ζην κέζνλ ηνπ αγσγνύ ΚΛ θαη θάζεηα ζε απηόλ αζθείηαη θαηάιιειε δύλακε F κε θνξά πξνο 
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ηα δεμηά, ώζηε απηόο λα θηλείηαη κε ζηαζεξή επηηάρπλζε α = 4 m/   ίδηαο θαηεύζπλζεο κε ηελ δύ-
λακε F. 
 
Γ3. Να γξάςεηε ηε ζρέζε πνπ δίλεη ηελ εμσηεξηθή δύλακε ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν F = F(t). 
Ζ ζπλνιηθή ηξηβή ηνπ αγσγνύ ΚΛ κε ηνπο νξηδόληηνπο αγσγνύο ζε όιε ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζήο ηνπ 
είλαη ίζε κε Τ. 

Μονάδες 7 
Γ4. Να ππνινγίζεηε ην επαγσγηθό θνξηίν πνπ πέξαζε από κία δηαηνκή ηνπ αγσγνύ, ΚΛ ζην ρξνληθό 
δηάζηεκα από   = 0 έσο   = 1 s. 

Μονάδες 6 

Ζ δηάηαμε θαηά ηε δηάξθεηα ηεο θίλεζεο ηνπ αγσγνύ ΚΛ παξακέλεη αθίλεηε. Γίλεηαη Κκ =1    

   

 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1. Υπνινγίδνπκε ηελ αληίζηαζε     =
  ∙  

     
 =

 ∙ 

   
=2Ω 

Ζ νιηθή αληίζηαζε είλαη: 

   =    +r=2+2=4Ω 

Ζ νιηθή έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ 

παξέρεη ε πεγή ζην θύθιωκα είλαη: 

Η=
 

   
 =

  

 
 =6Α 

Ζ ηάζε ζηα άθξα ηνπ αγωγνύ ΚΛ 

είλαη:    =Ε    = 4   ∙  =12V 

H έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πνπ δηαξξέεη 

ηνλ αγωγό είλαη: 

  =
   

  
=

  

 
 =4A θαη 

  +  =6A→  =6-4=2A 
H δύναμη Laplace που δέχεται ο αγ γ σ εφ ςον βρίςκεται εντ σ μαγνητικού πεδί-
ου διαρρε μενοσ απ  ρεύμα ένταςησ   είναι : 
   

=B∙  ∙Lημ9 ° 1∙4∙1 4Ν 

Επειδή υ   ο αγ γ σ αρχικά ιςορροπεί λ γ  τησ ςτατικήσ τριβήσ ι-
ει: F  →T=   

→T=4N 

 

Γ2.Ζ έληαζε ηνπ καγλεηηθνύ πεδίνπ ζην κέζνλ ηνπ άμνλα ηνπ ζσιελνεηδνύο είλαη:. 

  =  ∙4π∙  ∙n 

=1   ∙4π∙ ∙ ∙1  →   1 π∙1   Τ 
 
Γ3.Ο αγ γ σ δέχεται δύναμη F με αποτέλεςμα 
να κινείται προσ τα δεξιά. 
 τισ άκρεσ του αγ γού αναπτύςςεται επαγ -
γική τάςη λ γ  τησ μεταβολήσ τησ μαγνητικήσ 
ροήσ με ςυνέπεια ο αγ γ σ να διαρρέεται απ  
επαγ γικ  ρεύμα με τη φορά τ ν δεικτών του 
ρολογιού ςύμφ να με φορά που προκύπτει απ  με τον  καν να του Lenz.  ποτέ-
λεςμα αυτού είναι να δέχεται δύναμη Laplace  
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  =B∙   ∙L= B
     

   
L=B∙

 ∙ ∙ 

     
∙L=

     

     
=
      

     
→   

  

 
→     (ςτο SI) 

Ζ ζπληζηακέλε δύλακε πνπ αζθείηαη ζηνλ αγωγό είλαη:  

ΣF=mα→F-  -T= mα→F=t 4 4→F=8+t (SI) 

 

Γ4.   =0  θαη   =
 

 
α  

 =
 

 
∙4∙1=2m επνκέλωο Γx=  -  =2-0=2m=ΓΑ 

|   |=
|  |∙ 

     
 =

 ∙  ∙    °

     
 =

 ∙ ∙  

     
=
 ∙ ∙ 

   
→|   |=

 

 
=0,5C 

 
ΘΔΜΑ Γ 
Ζ νκνγελήο ιεπηή, ιεία ξάβδνο ΟΑ ηνπ ζρήκαηνο 6 κάδαο Μ = 8 Kg θαη κήθνπο L = 2 m είλαη αξ-
ζξσκέλε ζην άθξν ηεο Ο θαη κπνξεί λα ζηξέθεηαη ρσξίο 
ηξηβέο γύξσ από νξηδόληην αθιόλεην άμνλα θάζεην ζην 
επίπεδν ηνπ ζρεδίνπ.  Ζ ξάβδνο ηζνξξνπεί δεκέλε, ζην 
άθξν ηεο Α, από θαηαθόξπθν αβαξέο, κε εθηαηό λήκα 1 
ην πάλσ άθξν ηνπ νπνίνπ είλαη αθιόλεηα δεκέλν ζην Γ. Ζ 
ξάβδνο θαη ην λήκα 
βξίζθνληαη ζην ίδην θαηαθόξπθν επίπεδν θαη ε ξάβδνο 
ζρεκαηίδεη γσλία θ = 30ν κε ηελ νξηδόληηα δηεύζπλζε. 
Δπάλσ ζηε ξάβδν ηζνξξνπεί ζώκα κάδαο    = 4 Kg, 
κηθξώλ δηαζηάζεσλ, πνπ είλαη δεκέλν ζε ηδαληθό ειαηή-
ξην ζηαζεξάο Κ θαη ζε αβαξέο κε εθηαηό λήκα 2 ηα νπνία 
είλαη παξάιιεια ζηε ξάβδν θαη ηα επάλσ άθξα ηνπο 
είλαη αθιόλεηα ζηεξεσκέλα (ζρήκα 6). Σηε ζέζε απηή ην 
ειαηήξην έρεη ην θπζηθό ηνπ κήθνο θαη ην ζώκα    βξίζθεηαη ζηε ζέζε Γ, όπνπ ΟΓ = 0,5 m. 
 
Γ1. Υπνινγίζηε ηε δύλακε πνπ δέρεηαη ε ξάβδνο από ην λήκα 1 ζην άθξν ηεο Α. 

Μονάδες 6 
Γ2. Κάπνηα ρξνληθή ζηηγκή θόβεηαη ην λήκα 2 νπόηε ην ζώκα m1 αξρίδεη λα εθηειεί απιή αξκνληθή 
ηαιάλησζε, κε ζηαζεξά επαλαθνξάο D = Κ, επάλσ ζηε ιεία ξάβδν κε νιηθή ελέξγεηα Δ = 2 J. 
Γξάςηε ηε ρξνληθή εμίζσζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηαιάλησζεο ηεο    σο πξνο ην ρξόλν. Θεσ-
ξήζηε t = 0 ηε ρξνληθή ζηηγκή πνπ θόβεηαη ην λήκα θαη ζεηηθή θνξά από ην Α πξνο ην Ο. 

Μονάδες 7 

Καηά ηε δηάξθεηα ηεο ηαιάλησζεο ηνπ ζώκαηνο κάδαο    δεύηεξν κηθξό ζώκα κάδαο    =    
πνπ εθηνμεύεηαη από ην άθξν Α ηεο ξάβδνπ, ζπγθξνύεηαη θεληξηθά ειαζηηθά (αθαξηαία) κε ην ζώκα 
κάδαο   , έρνληαο αθξηβώο πξηλ ηελ θξνύζε κε ην ζώκα κάδαο   , ηαρύηεηα κέηξνπ   , πα-

ξάιιειε ζηε ξάβδν κε θνξά πξνο ηα επάλσ. Τε ζηηγκή απηή ην ζώκα    έρεη απνκάθξπλζε   , 
όπνπ    < 0 (ην ζώκα κάδαο    κεηά ηελ θξνύζε απνκαθξύλεηαη). 
 
Γ3. Να βξεζεί ε απνκάθξπλζε    ώζηε ην ζώκα    ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε λα εθηειεί απιή 
αξκνληθή ηαιάλησζε κε ην κέγηζην δπλαηό πιάηνο. 

Μονάδες 6 
Γ4. Αλ δίλεηαη πσο ην λέν πιάηνο ηαιάλησζεο ηεο ζώκαηνο κάδαο    ηζνύηαη κε 0,4 m, ππνιν-
γίζηε ηελ ηαρύηεηα    ηνπ ζώκαηνο κάδαο   . 

Μονάδες 6 

m1

Γ

30
0

Α

λή
κ

α
 1

Μ

k λή
κα 2

ν

Σρήκα 6



Ζ ξάβδνο παξακέλεη ζε ηζνξξνπία ζε όιε ηε δηάξθεηα ηνπ θαηλνκέλνπ θαη δίλνληαη: εκ30ν =1/2, 

ζπλ30ν =√   θαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαοg=10m/  . 
 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1. Αλαιύνπκε ην βάξνο ηνπ ζώκαηνο    θαη ηεο ξάβδνπ θαζώο θαη ηελ ηάζε ηνπ λή-

καηνο 1 ζε θάζεηνπο άμνλεο ν έλαο εθ ηωλ ν-

πνίωλ είλαη παξάιιεινο ηεο ξάβδνπ.  

Σηνλ δπν άμνλεο ιόγω ηζνξξνπίαο ηζρύεη ν 

πξώηνο λόκνο ηνπ Νεύηωλα. 

Σ  =0→  -     →      →   

  gςυν  °   √ Ν 

Γξάζε αληίδξαζε Ν=  =20√ Ν 
 π  τον θεμελιώδη ν μο τησ περιςτροφικήσ 
κίνηςησ τησ ράβδου  σ προσ το ςημείο τησ 
άρθρ ςησ Ο προκύπτει: 

 τ   →-Τ  ∙L+  ∙
 

 
+N∙(ΟΔ) 

→Τ ∙ςυν  °∙L=Mg∙ςυν  °∙
 

 
+N∙(ΔΟ)→ 

Τ ∙
√ 

 
∙2=80

√ 

 
+20√ ∙   →Τ =40+10=50N 

 

Γ2. Γηα ην ζώκα κάδαο    

Σηε ΘΗ ηζρύεη: ΣF=0→   =   →kΔl=  gημφ→Δl=
      

 
 (1) 

To νήμα κ βεται και ςτη ςυνέχεια το   ξεκινά να κάνει την   Τ χ ρίσ αρχική τα-
χύτητα(υ  ) 
 π  την  ρχή Διατήρηςησ Ενέργειασ Ταλάντ ςησ ( ΔΕΤ) προκύπτει 
Λ γ  τησ (1): 

Ε   +  →
 

 
k  =

 

 
kΔ  →  =Δ  →A Δl 

E=2J→
 

 
 

  
 ∙  ∙    

      →k=
  ∙   ∙

 

 

 
 

=100N/m και 
 

 
k    →  

 ∙  ∙
 

 

   
 =0,2m 

 ια           υ   →    ημ(   
φ )→       ημφ → 

φ  1 → φ  
 

 
rad 

D=k=   
 →ω=√

 

  
=√

 

  
=√  →ω=5 rad/s 

Σπλεπώο Κ=    ζπν (   φ )→K=2 

ζπν (   
 

 
) (SI)         

Γ3. Έρνπκε θαηά ηελ θξνύζε αληαιιαγή ηαρπ-

ηήηωλ θαζόηη ε θξνύζε είλαη κεηωπηθή θαη εια-

ζηηθή κεηαμύ ζωκάηωλ κε ίζεο κάδεο. Τν ζώκα    ζηε ζπλέρεηα εθηειεί Α.Α.Τ κε ην 

κέγηζην δπλαηό πιάηνο. Γηα λα ζπκβεί θάηη ηέηνην πξέπεη ην    λα δώζεη όιε ηελ ελέξ-
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γεηά ηνπ ζην ζώκα    θαη ην ζώκα κάδαο    λα βξίζθεηαη ζηελ αθξαία ζέζε ηνπ. 

(δειαδή      =-0,2m)  

π %=100%→
     

 

  
1  % 1  %→     

 =  →  
   →υ 

 =0 

Δπνκέλωο ην ζώκα    κεηά ηελ θξνύζε ζα παξακείλεη αθίλεην. 

Έρνπκε αληαιιαγή ηαρπηήηωλ υ 
 =υ  θαη υ 

 =υ  

Άξα ην ζώκα    πξηλ ηελ θξνύζε βξηζθόηαλ ζηε ζέζε      → 

         θαη είρε  ηαρύηεηα υ =0 

 

Γ4. Δθαξκόδνπκε ηελ Αξρή Γηαηήξεζεο ηεο Δλέξγεηαο Ταιάληωζεο (ΑΓΔΤ) ακέζωο 

κεηά ηελ θξνύζε ηωλ δπν ζωκάηωλ , νπόηε πξνθύπηεη: 

Ε =Κ+U→
 

 
k   =

 

 
  υ 

  +
 

 
   

  →1  ∙
  

   
=4υ 

   1  ∙
 

   
→υ 

    →|υ 
 |=√     

 αι επειδή υ 
 =υ →υ =+√     

 


